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Роксолана Козуб 

ЛІНГВОПРАГМАТИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ  
КОМУНІКАТИВНИХ СТРАТЕГІЙ  

У КОНТЕКСТІ ЇХ ФОРМУВАННЯ У ПОЛІТОЛОГІВ 
Політика, держава, влада були рушійними складовими суспільної 

взаємодії впродовж усіх етапів культурної еволюції людства. Саме 
тому політологія займає одне з головних місць у сучасному суспільс-
твознавстві. Необхідним стає спеціаліст, який зможе дати об’єктивну 
оцінку діям політика  політолог. 

Майбутній політолог зобов’язаний володіти методикою аналізу 
політичних явищ, подій і ситуацій суспільно-політичного життя. Фа-
хівець повинен усвідомлювати походження та модерний стан політо-
логії, мати стійку громадську та життєву позицію, вироблену профе-
сійно-комунікативну компетентність, адже спілкування є необхідною 
умовою будь-якої діяльності, оскільки життя суспільства неможливі 
без нього 3, с. 344. 

Мета статті − здійснити аналіз домінувальних комунікативних стра-
тегій політологів і виявити їх лінгвопрагматичний потенціал. Завдання 
дослідження: 1) здійснити аналіз структури спілкування; 2) з’ясувати 
кореляцію понять «спілкування» та «комунікація»; 3) обґрунтувати лін-
гвопрагматичні характеристики політичного дискурсу; 4) виявити до-
мінувальні типи комунікативних стратегій політичного дискурсу. 

Спілкування – одна з необхідних умов формування і розвитку сус-
пільства й особистості. Схематично структуру спілкування можна зо-
бразити таким чином: 

 

Рис. 1. Структура спілкування 

                                                
 Роксолана Козуб, 2016 

Спілкування 

Комунікація Інтеракція Перцепція 
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Комунікація тісно пов’язана з інформаційним зв’язком. Німецький 
лінгвіст Е. Гроссе стверджує, що комунікація є акцією спілкування за 
допомогою знаків (мовних і немовних), яка слугує меті передавання 
інформації незалежно від способів і намірів 18, с. 11. 

«Комунікація – основа свідомості, пізнання і суспільного буття в ці-
лому» 14, с. 7. Її неможливо уникнути, адже людина виявляє і виражає 
себе за допомогою комунікації. «Найважливішою характерною рисою 
інтерактивної сторони спілкування є здатність індивіда «приймати» роль 
іншої людини і відчувати те, яким чином його сприймає партнер по спі-
лкуванню» 8. Інтеракція є взаємовпливом комунікантів у процесі ко-
мунікативної взаємодії, яка вимагає наступних умов для її реалізації 8: 

– узгодження позицій партнерів; 
– єдиного розуміння ситуації, в якій здійснюється спільна діяльність; 
– адекватного стилю взаємодії. 
Наступним складником спілкування вважають перцепцію. В універ-

сальному розумінні, перцепція є елементом цілісного процесу пізнання 
і суб’єктивного мислення світу. У процесі спілкування суб’єкт сприй-
мається іншими учасниками спілкування як особистість. За словами 
С. Рубінштейна, ми мовби «читаємо» іншу особу, дешифруємо її внут-
рішній світ і особливості індивідуума на основі зовнішніх проявів по-
ведінки. Під час пізнання комуніканта здійснюється і його емоційна 
оцінка, і спроба осягнути логіку його вчинків і хід мислення, а вже на 
основі цих спостережень виводити стратегію своєї поведінки. Тому, ко-
ли йдеться про перцептивну сторону спілкування, зважають на особли-
вості сприйняття не фізичних, а соціальних об’єктів. Наприклад, ство-
рення уявлення про думки, емоції, наміри та ін. 16. 

Отже, комунікація, інтеракція та перцепція є невід’ємними рисами 
будь-якого процесу спілкування.  

Термін «дискурс» використовується у різних значеннях, що дає 
змогу науковцям стверджувати про багатогранність його поняттєвих 
меж. Дискурс не лише тісно пов’язаний з усіма видами комунікації в 
суспільстві (комунікативний дискурс, вербальний, невербальний), він 
виступає носієм різних типів інформації у процесі комунікації. 

Ф. Бацевич стверджує, що дискурс можна визначити як тип комуніка-
тивної діяльності, інтерактивне (і трансактивне) явище, яке має різні фо-
рми вияву (усну, писемну, внутрішню, паралінгвальну), відбувається в 
межах конкретного каналу спілкування, регулюється стратегіями і так-
тиками учасників спілкування, є складним синтезом когнітивних мовних 
і позамовних (соціальних, психічних, психологічних тощо) чинників, які 
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визначаються конкретним колом «форм життя», має своїм результатом 
формування різноманітних мовленнєвих жанрів 2, с. 13-14. 

Дискурс є комунікативним явищем, для нього характерна наявність 
контексту різних типів (психологічного, соціального та ін.), різні аспек-
ти комунікативного контакту й аспекти мовного коду. Така його харак-
теристика вводить дискурс у сферу міждисциплінарних досліджень.  

Дискурсу властиві всі ознаки тексту: цілісність, інформативність, 
структурна організація, композиційна завершеність та ін. У сучасній 
лінгвістиці термін «когерентність» визначають як цілісність тексту та 
взаємозв’язок його складників. Однією з першочергових засад тексту 
є змістовий зв’язок між реченнями – комунікативна послідовність, 
відповідно до якої кожне нове речення утворюється на основі попе-
реднього. Зв’язність дискурсу здійснюється за допомогою комбінацій 
структурних і лексико-семантичних засобів. Структуру тексту дослі-
джують за допомогою складного синтаксичного цілого (ССЦ) й абза-
цу. ССЦ – це групи речень, об’єднаних між собою синтаксичним і ло-
гічним зв’язком. Абзац – це уривок тексту, якому властива тематична 
і змістова завершеність. Кількість інформації в тексті, її актуальність, 
новизну і здатність інформувати називають інформативністю. 

«Комунікація політична  процес передачі, обміну політичною ін-
формацією, який структурує політичну діяльність і надає їй нового 
значення, формує громадську думку і політичну соціалізацію грома-
дян з урахуванням їхніх потреб та інтересів» 10, с. 41. У сфері полі-
тології комунікація характеризується вживанням фахових термінів, а 
також комбінацією лексичних одиниць і синтаксичних структур 5, 
с. 8. Аналізуючи комунікацію у сфері політології, зупинимось на та-
ких типах дискурсу: 

– політичний дискурс; 
– діловий дискурс; 
– інтернет-дискурс. 
На рубежі століть зароджується і стрімко розвивається нова царина 

мовознавчої науки – політична лінгвістика. Опираючись на думку 
А. Баранова, предметом вивчення політичної лінгвістики є політичний 
дискурс, що постає як сукупність дискурсивних тактик, які ідентифікують 
мовців або складають чітку тематику політичної комунікації 1, с. 246. 

Політична комунікація (ПК) – це обмін між комунікантами-політиками 
певною інформацією стосовно визначеної політичної ситуації, що прагне 
сформувати політичні уподобання, прагнення тощо. Політичний дискурс 
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(ПД) – це окреслений прояв політичної комунікації, що спирається на ве-
рбальний і невербальний обмін ідеями та поглядами, включає актуаліза-
цію політичного тексту в процесі спілкування політичного суб’єкта (полі-
тика, політичної сили, влади) та політичного об’єкта (аудиторії, електора-
ту, виборця) з метою ухвалення політичних рішень 12, с. 223. Політич-
ний дискурс відображає не лише тенденції, притаманні політичній куль-
турі, а й будь-які новітні вияви політичної комунікації. Адже мовні нови-
нки лексичного та граматичного рівнів, зазвичай, формуються у політич-
ному дискурсі та дискурсі мас-медіа 11, с. 9-18. 

Діловий дискурс – це мовна діяльність людей, а також комунікація 
між організаціями й окремими індивідами, що має норми і правила 
спілкування, прийняті у діловому товаристві за основу 4. Отже, да-
ному типу дискурсу властиві такі характеристики, як лаконічність, 
об’єктивність, традиційність і динамічність. 

Інформаційні технології у ХХІ ст. стрімко розвиваються. Формуван-
ня інфосфери дає можливість отримати інформацію в будь-який час у 
будь-якому місці земної кулі. Мережа Інтернет перетворюється з гіга-
нтського сховища даних на потужний засіб спілкування. Виникають і 
нові способи комунікації, які відрізняються від традиційних. Запрова-
дження сучасних інформаційно-комунікативних технологій (ІКТ) за-
безпечують підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інфо-
рмаційному суспільстві, дають можливість здійснення у різних формах 
процесу комунікації (масової, групової, міжособистісної), можливість 
говорити про багатоплановість цих даних ітернет-дискурсу. 

Інтернет-дискурс – це різновид мережевого дискурсу, який, окрім спіл-
кування в глобальній мережі, включає комунікацію в локальних мережах. 

Інтернет-дискурс – це сукупність електронних, аудіо- та відеоресу-
рсів, які пов’язані системою гіперпосилань, вхід до яких можливий за 
допомогою комп’ютера або інших мультимедійних пристроїв 16. 

Оскільки предметом дослідження є формування комунікативних 
стратегій політологів, зупинимося на понятті мовленнєва стратегія. 

Деякі науковці ототожнюють поняття мовленнєва та комунікатив-
на стратегія (О. Іссерс, А. Сковородников, І. Труфанова) 7, с. 10; 15, 
с. 6; 17, с. 60-61.  

Мовленнєва стратегія включає проектування процесу мовленнєвої 
комунікації, що залежить від мовця та певних умов спілкування. От-
же, мовленнєва стратегія розглядається як своєрідний комплекс мов-
леннєвих дій, що спрямовані на осягнення мети комунікації 13. 
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І. Борисова поєднує дефініції «стратегія» та «задум». Згідно з да-
ним визначенням, комунікативна стратегія – це засіб об’єднання мов-
леннєвої поведінки згідно з задумом та інтенцією комуніканта. Така 
стратегія трактується як надзавдання мовлення, що передбачає відбір 
і презентацію фактів у певному ракурсі з метою забезпечення впливу 
на інтелектуальну, емоційну та вольову сферу адресата 13. 

На думку О. Горіної, комунікативна стратегія – це надзавдання, ме-
ханізм осягнення і внесення змін до свідомості адресата. Мовленнєва 
стратегія ґрунтується на передбаченні комунікативних ситуацій. Вона 
базується на знаннях і когнітивних моделях соціуму й індивідів 13. 

Отже, комунікативна стратегія реалізує заплановані мовленнєві дії 
(тактики), що сприяють впливу адресанта на адресата. 

З метою аналізу комунікативних стратегій політологів зупинимося 
на характеристиці політичних текстів, що слугують джерелом відбору 
комунікативних стратегій. 

Політичні тексти використовуються для впливу на адресата. Вони 
покликані переконати або спонукати його до виконання певних полі-
тичних дій, які будуть вигідними для адресанта. Особливо такі тексти 
діють на психоемоційну сферу адресата, адже саме вона детермінує 
хід, розвиток і регулювання дій та емоцій, що виникають у людини 
під час взаємодії із зовнішнім середовищем. 

Серед видів політичного тексту варто виділити біографію політика. 
Вона дає можливість на основі даних простежити процес формування 
життєвої та громадської позиції. Такий вид тексту включає 11, с. 51: 

– іміджеву легенду; 
– створення листівок-біографій на вибори; 
– слоган у політичній комунікації; 
– текстову репрезентацію політичної програми; 
– агітаційні політичні тексти; 
– листівки як знаряддя політичних маніпуляцій. 
О. Зернецька та П. Зернецький наводять такі типи комунікативних 

стратегій, що застосовуються політологами 6, с. 90-96: 
а) реляційного підходу:  
– ініціальні (атака, продаж); 
– відповідні (захист, ігнорування); 
б) тематичного підходу: 
– позиційні (створення «поставлених подій»; створення псевдопо-

дій; призначення на державні або внутрішньопартійні пости; ство-
рення соціальних підрозділів для дослідження гострих соціальних 
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(або екологічних) проблем; розподілу державних або суспільних при-
бутків; проведення переговорів або консультацій зі світовими лідера-
ми, маніпулювання соціально-економічними проблемами; вислов-
лення підтримки з боку авторитетних лідерів; звеличення успіхів або 
критика на адресу інших; позиція «над сутичкою» та ін.); 

– конфронтаційні (критика діяльності опонентів; наступальна по-
зиція в полеміці; заклики до позитивних змін; підкреслений оптимізм; 
виступ на захист традиційних цінностей; імідж центриста; делегуван-
ня критики з метою відсторонення від демагогічної риторики). 

Для дискурсу політологів надзвичайно важливими є тактики впли-
ву на адресата. О. Винник виділяє такі тактики впливу на адресата в 
англомовному дискурсі, які можуть бути спроектованими на предмет 
нашого дослідження 5, с. 8-13: 

– вживання професійної термінології; 
– сегментації предметно-логічної інформації; 
– акцентування важливої інформації; 
– опори на статистичну інформацію. 
На основі здійсненого аналізу можемо зробити такі висновки. 
1. Структура спілкування включає три взаємопов’язані сторони: 

комунікативну, інтерактивну та перцептивну. 
2. Спілкування – одна з необхідних умов для формування і розвит-

ку суспільства й особистості. У той час як комунікація – основа сві-
домості, пізнання і суспільного буття в цілому.  

3. Політичний дискурс – це вияв політичної комунікації під час 
спілкування. Політичному дискурсу властиві такі лінгвопрагматичні 
характеристики: цілісність, зв’язність, структурна організація, інфор-
мативність, композиційна завершеність. 

4. Домінувальними типами комунікативних стратегій політичного 
дискурсу є стратегії реляційного і тематичного підходу, зокрема стра-
тегії атаки, захисту, ігнорування, створення псевдоподій, критики на 
адресу інших, закликання до позитивних змін. 

Дослідження лінгвопрагматичного потенціалу комунікативних стра-
тегій не вичерпує всіх аспектів проблеми формування англомовних 
комунікативних стратегій майбутніх політологів. Аналіз особливос-
тей формування англомовних комунікативних стратегій майбутніх 
політологів засобами Інтернет-технологій стане предметом наших 
подальших досліджень. 
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Лінгвопрагматичний потенціал комунікативних стратегій  
у контексті їх формування у політологів 

У статті аналізуються домінувальні комунікативні стратегії політо-
логів: стратегії реляційного і тематичного підходу, зокрема стратегії 
атаки, захисту, ігнорування, створення псевдоподій, критики на адре-
су інших, закликання до позитивних змін. Визначено співвідношення 
понять «спілкування» і «комунікація». Визначено головні складові 
спілкування і їх роль у процесі комунікативної взаємодії. Досліджено 
поняття «дискурс», його ознаки і типи, а саме: політичний дискурс, 
діловий дискурс, інтернет-дискурс. Обґрунтовано лінгвопрагматичні 
характеристики політичного дискурсу. Проаналізовано відмінності 
мовної та комунікативної стратегій. Досліджено основні типи кому-
нікативних стратегій, які застосовуються політологами. Охарактери-
зовані тактики впливу на адресата в англомовному дискурсі. Особли-
ву увагу приділено аналізу дискурсу і його прояву в формі політич-
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них текстів. Автор робить висновок, що спілкування – одна з необ-
хідних умов для формування і розвитку суспільства й особистості. У 
той час як комунікація – основа свідомості, пізнання і суспільного 
буття в цілому. Структура спілкування включає три взаємопов’язані 
сторони: комунікативну, інтерактивну та перцептивну. 

Ключові слова: спілкування, комунікація, дискурс, комунікативні 
стратегії, мовні стратегії, політолог. 

 
R. Kozub 

Linguistic and Pragmatic Potential of Communication Strategies  
in the Context of its Modeling for Political Analysts 

The article analyzes the leading communication strategies of political 
analysts: strategies of relational and thematic approach, including strate-
gies of attack, defence, neglect, creating of pseudo-events, slogans devoted 
to the positive changes, judgments of the opponents, and criticism of oth-
ers. The analysis of relations between «intercourse» and «communication» 
notions is found out. The main components of communication and their 
role in the communicative interaction are defined. The «discourse» notion, 
its main characteristics, aspects and types such as political discourse, busi-
ness discourse and Internet-discourse are explored. The fundamental fea-
tures of discourse such as integrity, structural organization and composite 
completeness are stated. The main principles in the texts such as semantic 
relations and connectivity are analyzed. Linguistic and pragmatic charac-
teristics of the political discourse are grounded. The main differences be-
tween the language and communication strategies are analyzed. The basic 
types of communication strategies used by political scientists are investi-
gated. The ways of influence on the addressee with the help of tactics in 
the English discourse are characterized. Particular attention is paid to the 
analysis of discourse and its manifestation in the form of political texts. 
The author concludes that the communication is one of the necessary con-
ditions for the formation and development of the society and the individ-
ual. While communication is the basis of consciousness, cognition and so-
cial life in general. Communication structure includes three interrelated 
aspects: communicative, interactive and perceptive ones. 

Key words: intercourse, communication, discourse, communication 
strategies, language strategies, political analyst. 
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